Marzec 2015

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sg prezentowane przykfadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale ich sens
jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Nr I . Liczba
»adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
1. Poprawna odpowiedz: 0-4
1.F,2.F,3.P 4. F

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwdch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
2. Poprawna odpowiedz: 0-1

3 wigzania kowalencyjne spolaryzowane, 3 wigzania jonowe oraz 1 wigzanie koor-
dynacyjne.

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
3. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-4
a) Zn
b)

NaOH(stez.> HCl(aql

Zn Zn

¢) W obu probowkach zaobserwowano wydzielanie sie gazu oraz roztworzenie me-
talu.
d) Cynk jest pierwiastkiem amfoterycznym.

4 pkt - poprawne podanie symbolu pierwiastka, narysowanie schematu doswiad-
Czenia, zapisanie obserwacji i wnioskow

3 pkt - poprawne podanie symbolu pierwiastka, narysowanie schematu dos$wiad-
Czenia, zapisanie obserwacji oraz niepoprawne zapisanie wnioskow

2 pkt - poprawne podanie symbolu pierwiastka, narysowanie schematu doswiad-
Czenia oraz niepoprawne zapisanie obserwacji i wnioskow

1 pkt — poprawne podanie symbolu pierwiastka oraz niepoprawne narysowanie
schematu doswiadczenia, zapisanie niepoprawnych obserwacji i wnioskoéw

0 pkt - niepoprawne podanie symbolu pierwiastka lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr s . Liczba
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw punktow
4. Poprawna odpowiedz: 0-3

Atom/jon 329 4002+ 80Br -
Liczba nukleonow 32 40 80
Liczba neutronéw 16 20 45
Liczba protonow 16 20 35
Liczba elektronow 16 18 36
Liczba elektronow walencyjnych 6 0
Liczba powtok elektronowych 3 3 4
3 pkt - poprawne uzupetnienie trzech kolumn tabeli
2 pkt - poprawne uzupetnienie dwoch kolumn tabeli
1 pkt - poprawne uzupetnienie jednej kolumny tabeli
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi
5. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-3
0 0
\ \
S| /S — 0l
f o/
tlenek siarki(lV) tlenek siarki(VI
Tlenek siarki(IV) ma budowe polarna, a tlenek siarki(Vl) ma budowe niepolarna.
3 pkt - poprawne narysowanie dwoch wzordéw i poprawne uzupetnienie zdania
2 pkt - poprawne narysowanie dwoch wzordw i niepoprawne uzupetnienie zdania
1 pkt - poprawne narysowanie jednego wzoru
0 pkt — niepoprawe narysowanie przynajmniej jednego wzoru lub brak odpowiedzi
6. Poprawna odpowiedz: 0-5

Ca(0OH), + CO, — CaCO; ! + H,0

co, zuzy’_cy Liczba moli Liczba Masa [g] Objetos¢ zmierzona w w:)runkach
W reakcji czasteczek normalnych [dm?]
Wartos¢ | 0001 | 6,02-10° | 0044 | 22,4

5 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji i uzupetnienie czterech miejsc w tabeli

4 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji i uzupetnienie trzech miejsc w tabeli
3 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji i uzupetnienie dwoch miejsc w tabeli

2 pkt - poprawne zapisanie rownania reakgcji i uzupetnienie jednego miejsca w tabeli

1 pkt - poprawne zapisanie réwnania reakcji i niepoprawne uzupetnienie tabeli
0 pkt - niepoprawne zapisanie rownania reakcji lub brak odpowiedzi




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

7.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Rownanie reakcji: CaC0; + 2 HCI — CacCl, + CO, + H,0

100%-19

82%-x=—>x=0,829

100 g CaCO; — 22,4 dm?® CO,

0,82 g CaCO; — x = x = 0,184 dm® = 184 cm®

Odpowiedz: Objetos¢ powstatego tlenku wegla(lV) wynosi 184 cm?®.

3 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji, zastosowanie poprawnej metody
obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i podanie poprawnego wyniku
wraz z jednostka

2 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji, zastosowanie poprawnej metody

obliczen, ale popetnienie btedu rachunkowego w obliczeniach, co w konse-

kwencji daje btedny wynik

2 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji, zastosowanie poprawnej metody
obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i podanie poprawnego wyniku
z btedna jednostka lub bez jednostki

1 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji, zastosowanie niepoprawnej metody
obliczen

0 pkt - niepoprawne zapisanie rownania reakcji lub brak odpowiedzi

0-3

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Rownanie reakcji: C;Hg + 50, — 3 CO, + 4 H,0

44 g propanu — 3 - 22,4 dm?® produktow

1,2 g propanu — x = x = 1,83 dm?® produktéw

Odpowiedz: Catkowita objetos¢ produktdw wynosi 1,83 dm?.

3 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji, zastosowanie poprawnej metody
obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i podanie poprawnego wyniku
wraz z jednostka

2 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji, zastosowanie poprawnej metody

obliczen, ale popetnienie btedu rachunkowego w obliczeniach, co w konse-

kwencji daje btedny wynik

2 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji, zastosowanie poprawnej metody
obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i podanie poprawnego wyniku
z btedna jednostka lub bez jednostki

1 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji, zastosowanie niepoprawnej metody
obliczen

0 pkt - niepoprawne zapisanie rownania reakcji lub brak odpowiedzi

0-3




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

9.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

RoOownania reakcji:

Be?* + 2 OH- —— Be(OH),

Be(OH), + 2 OH- —— [Be(OH),12~

Obliczenie liczby moli chlorku berylu:

0,2 mola — 1000 cm3 roztworu

X — 5 cm® roztworu = x = 0,001 mola

Obliczenie minimalnej ilosci moli NaOH, jakiej nalezy uzyc¢, aby zaobserwowac catko-
wite roztworzenie powstajacego poczatkowo osadu:

1 mol BeCl, — 4 mole NaOH

0,001 mola BeCl, — x = x = 0,004 mola NaOH

Obliczenie objetosci 0,1 M roztworu NaOH, w jakiej zawarte jest 0,004 mola:
0,1 mola — 1000 cm® roztworu

0,004 mola — x = x = 40 cm? roztworu

Odpowiedz: Sformutowany wniosek jest niepoprawny.

4 pkt - poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji, zastosowanie poprawnej meto-
dy obliczen, wykonanie poprawnych obliczen i podanie poprawnej odpo-
wiedzi

3 pkt - poprawne zapisanie dwoch rownan reakcji, zastosowanie poprawnej
metody obliczen, ale popetnienie btedu rachunkowego w obliczeniach, co
w konsekwencji daje btedna odpowiedz

2 pkt - poprawne zapisanie dwoch rownan reakcji, zastosowanie niepoprawnej
metody obliczen

1 pkt — poprawne zapisanie tylko jednego rownania reakcji

0 pkt - niepoprawne zapisanie rownan reakcji lub brak odpowiedzi

0-4

10.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

1,505 - 10?2 czasteczek — 2,325 g

6,02 - 10% czasteczek —x =—x =939

Odpowiedz: Masa molowa tej pochodnej wynosi 93 g/mol.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obliczen
i podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie btedu rachunko-
wego w obliczeniach, co w konsekwencji daje btedny wynik
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, wykonanie poprawnych obli-
czen i podanie poprawnego wyniku z btedna jednostka lub bez jednostki
0 pkt — zastosowanie niepoprawnej metody lub brak odpowiedzi

1.

Poprawna odpowiedz:

Zdanie Barwa Odczyn

1. | roztwor wodny siarczanu(V1) amonu po dodaniu z01ta kwasowy
kilku kropli btekitu bromotymolowego

2. | roztwor wodny chlorku sodu po dodaniu Kilku Z0tta obojetny

kropli oranzu metylowego

3. | roztwoér wodny weglanu sodu po dodaniu kilku malinowa | zasadowy
kropli fenoloftaleiny

3 pkt - poprawne podanie barwy i odczynu trzech roztworéw
2 pkt - poprawne podanie barwy i odczynu dwoch roztworow
1 pkt — poprawne podanie barwy i odczynu jednego roztworu
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

0-3




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

12.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Numer probowki Wzor zwiazku
1. AgNO;
2. NH;
3. Na,CO;

3 pkt - poprawne zapisanie trzech wzoréw
2 pkt - poprawne zapisanie dwoch wzorow
1 pkt — poprawne zapisanie jednego wzoru
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3

13.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

my=3429: M =M+ My, = m,=3429+1009=13429g

C, = m, - 100%/m, = C, = 34,2 g - 100%/134,2 g = C, = 25,48%

Odpowiedz: Stezenie procentowe nasyconego wodnego roztworuchlorku potasu
Wwynosi 25,48%.

2 pkt - zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen
i podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka
1 pkt — zastosowanie poprawnej metody obliczen i popetnienie bteddéw rachunko-
wych prowadzacych do btednego wyniku
- zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wykonanie obliczen
i podanie poprawnego wyniku bez jednostki lub z btedng jednostka
0 pkt - zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak odpowiedzi

0-2

14.

Poprawna odpowiedz:

Doswiadczenie 1.: 3 Ca*" + 2 H;P0, — Ca;(P0,), + 6 H*
Doswiadczenie 2.: NH; + OH"—— NH; + H,0
Doswiadczenie 3.: HCOO™ + H* —— HCOOH

3 pkt - poprawne zapisanie trzech rownan reakcji

2 pkt - poprawne zapisanie dwoch rownan reakcji

1 pkt — poprawne zapisanie jednego réwnania reakcji

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3

15.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

Nazwa meody: destylacja

Obserwacije: po zajsciu destylacji na dnie kolby destylacyjnej zaobserwowano
krysztatki glukozy.

Whioski: destylacja to skuteczna metoda rozdzielania na sktadniki substancji roz-
puszczonych w rozpuszczalniku od rozpuszczalnika.

3 pkt - poprawne podanie nazwy metody, zanotowanie obserwacji i wniosku

2 pkt - poprawne podanie nazwy metody, zanotowanie obserwacji i niepoprawne
sformutowanie wniosku

1 pkt - poprawne podanie nazwy metody i niepoprawne zanotowanie obserwacji
i wniosku

0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy metody lub brak odpowiedzi

0-3

16.

Poprawna odpowiedz:
B

1 pkt - zaznaczenie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

17.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Masa blaszki nie zmienita sie, poniewaz miedz jako metal mniej aktywny od ofowiu
nie wyprze tego metalu z wodnych roztworéw jego soli.

2 pkt - poprawne uzupetnienie dwoch luk w zdaniu
1 pkt - poprawne uzupetnienie jednej luki w zdaniu
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

18.

Poprawna odpowiedz:
Zn + 2 HCl — ZnCl, + H,
2K+ 2H,0 — 2KOH + H,

1 pkt - poprawne zapisanie tylko dwoch rownan reakcji
0 pkt - poprawne zapisanie jednego réwnania reakcji, brak poprawnej odpowiedzi
lub brak odpowiedzi

0-1

19.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

K,Cr,0, + SnCl, + HCl — CrCl; + SnCl, + KCI + H,0

Rownanie reakcji utlenienia: Sn?* —— Sn*" + 2 e~

Rownanie reakcji redukcji: Cr,0,>+ 14 H*+ 6 e~ — 2 Cr3* + 7 H,0
Cr,03 + 14 H" + 3 Sn* — 2 Cr¥* + 7 H,0 + 3 Sn**

K,Cr,0, + 14 HCl + 3 SnCl,— 2 CrCl; + 7 H,0 + 3 SnCl, + 2 KCl

0,1 mola SnCl, — 1 dm?

X — 0,3 dm?® = x = 0,03 mola SnCl,

1 mol K,Cr,0, — 3 mole SnCl,

x — 0,03 mola SnCl,=— x = 0,01 mola K,Cr,0,

0,01 mola K,Cr,0, — 0,05 dm?®

X —1dm3*=— x = 0,2 mola=— ¢ = 0,2 mol/dm?

Odpowiedz: Stezenie molowe roztworu dichromianu(VI) potasu wynosi 0,2 mol/
am3.

5 pkt - poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji potdwkowych i rownania reakcji
sumarycznej, zastosowanie poprawnej metody obliczen, poprawne wyko-
nanie obliczen, podanie poprawnego wyniku wraz z jednostka

4 pkt - poprawne zapisanie dwoch rownan reakcji potowkowych i rownania reakcji
sumarycznej, zastosowanie poprawnej metody obliczen, ale popetnienie
btedu rachunkowego w obliczeniach, co w konsekwencji daje btedny wynik

3 pkt - poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji potdwkowych i rownania reakcji
sumarycznej, zastosowanie niepoprawnej metody obliczen lub brak obli-
czen

2 pkt - poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji potowkowych i niepoprawne
zapisanie réwnania reakcji sumarycznej

1 pkt - poprawne zapisanie jednego rownania reakcji potowkowej

0 pkt - niepoprawne zapisanie rownan reakcji potowkowych lub brak odpowiedzi

0-5

20.

Poprawna odpowiedz:

a) Azotan(lll) potasu w opisanym dos$wiadczeniu petnit funkcje reduktora.

b) W probowce przed dodaniem roztworu azotanu(lll) potasu mogt znajdowac sie
roztwor wodorotlenku potasu.

¢) W wyniku przeprowadzonego doswiadczenia powstaty: K,Mn0,, KNO; i H,0.

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwdch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

21.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

stezenie

stezenie produktow

stezenie substratow

Czas

1 pkt - poprawne narysowanie wykresu
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

22.

Poprawna odpowiedz:
D

1 pkt — wskazanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - wskazanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

23.

Poprawna odpowiedz:

spadek temperatury: przesuwa réwnowage w lewo, wzrost cisnienia: przesu-

wa rownowage w lewo, zmniejszenie objetosci naczynia reakcyjnego: przesuwa
rownowage w lewo, dodanie inhibitora: nie przesuwa rownowagi reakcji, dodanie
tlenu: przesuwa réwnowage w lewo, dodanie tlenku siarki(VI): przesuwa rownowa-
ge w prawo

3 pkt - poprawne podanie szesciu okreslen

2 pkt - poprawne podanie pieciu lub czterech okreslen

1 pkt - poprawne podanie trzech lub dwoch okreslen

0 pkt - poprawne podanie mniej niz dwéch okreslen lub brak poprawnej odpowie-
dzi

0-3

24.

Przyktad poprawnej odpowiedzi

Rownanie reakcji: Zn + H,50, — ZnSO, + H,
Sposob 1.: podwyzszenie temperatury

Sposob 2.: zwiekszenie stezenia kwasu

Sposob 3.: zwigkszenie stopnia rozdrobnienia cynku

4 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej oraz podanie trzech spo-
sobow zwiekszenia wydajnosci reakcji

3 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej oraz podanie dwoch spo-
sobow zwiekszenia wydajnosci reakcji

2 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej oraz podanie jednego
sposobu zwiekszenia wydajnosci reakcji

1 pkt - poprawne zapisanie rownania reakcji chemicznej oraz niepoprawne podanie
sposobu zwiekszenia wydajnosci reakcji

0 pkt - niepoprawne zapisanie réwnania reakcji chemicznej lub brak odpowiedzi

25.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Sposdb 1.: podwyzszenie temperatury
Sposob 2.: zwiekszenie stezenia azotu
Sposob 3.: zwiekszenie stezenia tlenu

3 pkt - poprawne podanie trzech sposobdw zwiekszenia wydajnosci reakcji
2 pkt - poprawne podanie dwoch sposobow zwiekszenia wydajnosci reakcji
1 pkt - poprawne podanie jednego sposobu zwiekszenia wydajnosci reakcji
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-3




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

26.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Reaguje z woda i kwasami, nie reaguje z zasadami. Na,0, Ca0

Nie reaguje z woda, reaguje z mocnymi kwasami i mocnymi zasadami. | ZnO, Al,O;

Nie reaguje z woda, nie reaguje z kwasami i zasadami. €O, NO

Reaguje z wodg i zasadami, nie reaguje z kwasami. S0,, N,O5

4 pkt - poprawne uzupetnienie czterech komorek tabeli
3 pkt - poprawne uzupetnienie trzech komorek tabeli

2 pkt - poprawne uzupetnienie dwoch komorek tabeli

1 pkt - poprawne uzupetnienie jednej komorki tabeli

0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-4

27.

Poprawna odpowiedz
D

1 pkt - poprawne zaznaczenie odpowiedzi
0 pkt - niepoprawne zaznaczenie odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

28.

Poprawna odpowiedz:

a) Charakter amfoteryczny wykazuje tlenek manganu(lV).

b)

MnO, + 4 HCl — MnCl, + Cl, + 2 H,0

MnO, + 2 NaOH + 2 H,0 — Na,IMn(OH)l lub MnO, + 2 NaOH — Na,MnO0; +H,0

2 pkt - poprawne wskazanie tlenku i zapisanie dwéch réwnan reakcji chemicznych

1 pkt - poprawne wskazanie tlenku i niepoprawne zapisanie co najmniej jednego
rownania reakcji

0 pkt - niepoprawne wskazanie tlenku lub brak odpowiedzi

0-2

29.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

a) miedz, stezony kwas azotowy(V)

b) W probdwce uczen umiescit miedz, a nastepnie do probowki dolat stezonego
roztworu kwasu azotowego(V).

€) Cu + 4 H" + 2 NO; — Cu?" + 2 NO,™ + 2 H,0

3 pkt - poprawne podanie odczynnikdw chemicznych, opisu doSwiadczenia i wnio-
sku

2 pkt - poprawne podanie odczynnikdw chemicznych i opisu doswiadczenia oraz
niepoprawne podanie wniosku

1 pkt - poprawne podanie odczynnikow chemicznych i niepoprawne podanie opisu
doswiadczenia i wniosku

0 pkt - niepoprawne podanie odczynnikow chemicznych Iub brak odpowiedzi

30.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:

0 0
7 7
He” He”
H——OH H——OH
HO——H H——O0H
H——OH HO—+—H
HO——H H——OH
H,C H,C
o o
enancjomer diastereoizomer

2 pkt - poprawne narysowanie dwoch wzorow
1 pkt - poprawne narysowanie jednego wzoru
0 pkt - brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2
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Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

31.

Przyktad poprawnej odpowiedzi:
Swiezo stragcony osad Cu(OH),

)

etano-1,2-diol

Obserwacje: zaobserwowano roztworzenie niebieskiego, galaretowatego osadu
powstatego w probéwce po zmieszaniu azotanu(V) miedzi(ll) i wodorotlenku sodu
oraz powstanie klarownego szafirowego roztworu.

Whioski: reakcja ze $wiezo straconym osadem wodorotlenku miedzi(ll) stuzy do
wykrycia alkoholi wielowodorotlenowych majacych przynajmniej dwie grupy hy-
droksylowe przy sasiadujacych atomach wegla.

3 pkt - poprawne narysowanie schematu oraz zapisanie obserwacji i wnioskow

2 pkt - poprawne narysowanie schematu oraz zapisanie obserwacji, ale niepopraw-
ne zapisanie wnioskéw

1 pkt - poprawne narysowanie schematu oraz niepoprawne zapisanie obserwacji
i wnioskow

0 pkt - nieporpawne narysowanie schematu lub brak odpowiedzi

0-3

32.

Poprawna odpowiedz:
NO, NO,

A +oa, + HCl
cl

NH,

NH, NH,
al
B 2 +o20, e + + 2HCl

COONH, COONH, Cl

C. Lo, e ©\+ HCl
al

3 pkt - poprawne zapisanie trzech rownan reakcji

2 pkt - poprawne zapisanie dwoch réwnan reakcji

1 pkt — poprawne zapisanie jednego rownania reakcji
0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi

0-3

33.

Poprawna odpowiedz:
1.P,2.F, 3. F 4.F 5. P

5 pkt - podanie pieciu poprawnych odpowiedzi

4 pkt - podanie czterech poprawnych odpowiedzi

3 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

2 pkt - podanie dwdch poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-5




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

34.

Poprawna odpowiedz:

H.C—CH; — P H.C—CH

KOH HCOOH

H,0 HSC_C\HZ H,S0, /

Br OH H,C 0K
\

4 pkt - poprawne zapisanie czterech wzorow

3 pkt - poprawne zapisanie trzech wzorow

2 pkt - poprawne zapisanie dwoch wzoréw

1 pkt - poprawne zapisanie jednego wzoru

0 pkt - brak poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-4

35.

Poprawna odpowiedz:
E

1 pkt - poprawne zaznaczenie odpowiedzi
0 pkt - niepoprawne zaznaczenie odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

36.

Poprawna odpowiedz:
A

1 pkt - poprawne zaznaczenie odpowiedzi
0 pkt - niepoprawne zaznaczenie odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

37.

Poprawna odpowiedz:
0
[
HCI AN
+ HsC—CH, — = H,C 0 + H,0
\ T |
NH, CH,

I
CHs

HZN\

CH, OH OH

1 pkt — poprawne zapisanie réwnania reakcji
0 pkt - niepoprawne zapisanie rownania reakcji lub brak odpowiedzi

0-1

38.

Poprawna odpowiedz:

Zwiazki: I, 11, llI, IV i VI po dodaniu $wiezo straconego osadu wodorotlenku
miedzi(ll) i podgrzaniu powodujg powstanie ceglastoczerwonego osadu. Probie
Trommera nie ulega jedynie zwiazek V, ktérego obie anomeryczne grupy —OH s3
wykorzystane do tworzenia wigzania glikozydowego.

2 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi wraz z uzasadnieniem

1 pkt — podanie poprawnej odpowiedzi, ale niepoprawne uzasadnienie lub brak
uzasadnienia

0 pkt — brak poprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-2
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Nr o i Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow punktow
39. Przyktad poprawnej odpowiedzi: 0-3

Pb(NOs), HCI etanol NaOH
Il @ I @ \Y @ V @
=
biatko jaja kurzego
Obserwacje: we wszystkich probéwkach nastapito wytracenie biatka ($cinanie
sie biatka).
Whioski: biatko ulega denaturacji pod wptywem soli metali ciezkich, alkoholu, ste-
zonych roztworéw mocnych kwasow i mocnych zasad oraz pod wptywem wyso-
kiej temperatury.
3 pkt - poprawne narysowanie schematu oraz zapisanie obserwacji i wnioskow
2 pkt - poprawne narysowanie schematu oraz zapisanie obserwacji i niepoprawne
zapisanie wnioskow
1 pkt - poprawne narysowanie schematu, ale niepoprawne zapisanie obserwacji
i wnioskow
0 pkt - niepoprawne narysowanie schematu lub brak odpowiedzi
40. Poprawna odpowiedz: 0-2

Podkreslone wyrazy: aminokwasow, najtrwalsza, wigzaniami wodorowymi, di-
siarczkowe

2 pkt — poprawne podkreslenie czterech terminéw

1 pkt - poprawne podkreslenie trzech lub dwdch terminow

0 pkt - poprawne podkres$lenie jednego terminu, brak poprawnej odpowiedzi lub
brak odpowiedzi
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